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Hvorfor er der brug for statistik ?

+ Data/observationer er underlagt tilfeeldig variation.

+ Behov for at kvantificere hvor meget skyldes tilfceldig
og hvor meget skyldes systematisk variation.

* Behov for at resumere mange enkelte observationer i
nogle fa tal .

- Kvantificere at konklusioner baseret pd meget data er
mere preecise end konklusioner baseret pd f& data.
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Formdlet med den statistiske analyse er ofte at
estimere en ukendt konstant, som fx.:

- Praevalensen af patienter med liggesdr en tilfeeldig
dag pd en given afdeling

+ Den kumulerede incidens af SIDS (vuggeded) indenfor
de forste 2 mdr.

- Den kumulerede incidens af SIDS indenfor de ferste
6 mdr.

- Den relative risiko for SIDS (1 r) forbundet med
maveleje i forhold til rygleje.

Det kan veere en sterre opgave, at beslutte sig til
hvilken starrelse man gnsker at estimere:

Hvordan beskriver man sammenhangen mellem kost og
kreeft ?
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Resultatet af den statistiske analyse ber bestdr af:

- Et estimat, dvs. et databaseret geet pd den
ukendte konstant.

+ Et sikkerhedsinterval, dvs. et databaseret
interval over hvilke veerdier af den ukendte
konstant, der er forligelig med det data man har
observeret.

- Eventuelt et statistisk test, der underseger om en
given hypotese, dvs. veerdi af den ukendte
konstant, er forligelig med det data man har
observeret.
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Eksempel 1: Rygning blandt gravide

Formal: at udtale sig om preevalensen af rygning blandt
gravide ved forste kontakt med jordmoderen.

Man er sdledes interesseret i sandsynligheden for at en
gravid ved det farste beseg hos jordmoderen siger at
hun ryger.

Men kan bruge data til at komme den neermere:

Man spurgte derfor 106 gravide p& Skejby sygehus om
hvorvidt de reg.

27 svarede ja og resten (79) nej.
Pd basis af disse tal vil vi estimere sandsynligheden til:
27 - —
06 = 02547 =25.47%
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Rygning blandt gravide
106 gravide af disse er 27 rygere

bedste geet (estimat): 25% af gravide ryger

Da dette geet kun er baseret pd oplyshinger for 106
gravide er det noget usikkert.

Sikkerheden pd estimatet kan repreesenteres vha. af
et sikkerhedsinterval:

CT: (0.1751;0.3486)=(18:35)%

Konklusion pd basis af disse data:

Den ukendte sandsynlighed for at ryge ligger et sted
mellem 18 og 35 % - det bedste bud er 25%.

Confidence_Interval
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Rygning blandt gravide

T et andet studie, samme sted, havde man spurgt
425 gravide og 121 havde svaret ja.

Regner man pa disse tal far man:
Estimat 28%  og  CI:(24:33)%
Konklusion pd basis af studie 2:

Den ukendte sandsynlighed for at ryge ligger et sted
mellem 24 og 33 % - det bedste bud er 28%.

Bemcerk:

1. Pd grund af den tilfeeldige variation er der en
forskel pd estimaterne .

2. Fordi det andet studie er sterre end det farste
sd er sikkerhedsintervallet smallere. Eksempel slut
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Analyse af proportioner

Praevalens proportioner og kumuleret incidens proportioner
er fra et statistisk synspunkt den samme type tal - det er
sandsynligheder.

Formelt er de givet ved:
Kumuleret incidens proportion=
P( Opleve begivenheden i det givne tidsrum )

Prcevalens proportion=
P( Besidde den givne egenskab pé det givne tidspunkt)
HvorP( ...... ) betyder sandsynligheden af .......

Derfor er de statistiske metoder identiske!
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Analyse af proportioner
Lad 7betegne den ukendte sandsynlighed vi er interesseret i
at udtale os om

Det kan sd veere en praevalens proportion eller en KIP, det er
for et hvad angdr den statistiske analyse ligegyldigt,

- men essentielt ndr resultaterne skal fortolkes!

Data:

Vi betragter en gruppe objekter (personer) Eksempel 1
n : antal personer i gruppen (n=106)

y : antal personer i gruppen, der oplever
begivenheden/besidder egenskaben =27)

= 27 =0.2547
106

Estimatet bliver sa 7 ==
n
A: Dette er et estimat, dvs. et geet beregnet pé basis af data
Morten Frydenberg MPH, Introduktionsmodul - Uge 3 - Dag 1 9

Analyse af proportioner
Sikkerhedsinterval for en proportion

To metoder:
+ Eksakt - kun vha. computer
+ Approksimativ - kan laves i hdnden

Den approksimative metode for et 95% sikkerhedsinterval:

Eksempel 1
Beregn: 7)=4/0.2547-(1-0.2547) /106
se(7) = F =AY | () =0:2547-(1-02547)/
c ) =0.0423
I for 7z
#£1.96-s¢(7) CI(7)=0.2547%1.96-0.0423
=0.2547+0.0829
=(0.1718;0.3377)
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Analyse af proportioner

Eksakt 95% sikkerhedsinterval i STATA (eksempel 1):
Kommando: cii 106 27

Output:
—- Binomial Exact -
Variable | Ob Mean Std. Err. [95% Conf. Interval]
| 106 .2547 .04232 L1751 .3486
Det eksakte sikkerhedsinterval : (17.5; 34.9)%

afviger lidt fra det approksimative: (17.2; 33.8)%
Men ikke meget!

De approksimative sikkerhedsintervaller afviger ikke
veesentligt hvis man har en rimelig meengde data.

NGr man regner ‘i hdnden' benyttes de approksimative.
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Approksimative sikkerhedsintervaller
generelt

Hvordan fandt vi det (approks.) 95% sikkerhedsinterval?
Ved hjeelp af et estimat og en standard error!
7=0.2547 og se(#)=0.0423
Sikkerhedsinterval blev beregnet som:

fril.96~se(fr)

Da sikkerhedsintervallet afhaenger af data vil det veere
forskelligt (variere) fra studie til studie.

95% af sikkerhedsintervallerne vil indeholde den
sande ukendte veerdi af 7!
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Eksempel 2: Kraeft blandt sygeplejersker Kreeft blandt sygeplejersker
En mdde at beskrive forekomsten af mave-tarm kreeft er
er ved incidensraten, dvs. antal nye tilfeelde per risiko
tidsenhed, fx antal nye tilfeelde per 1000 persondr.

I studiet af mave-tarm kreeft blandt 78,586 IR =79 (73;86) per 100,000 &

sygeplejersker i USA fandt man 602 nye (incidente) Konklusion pd basis af disse data:
tilfeelde i 10drs perioden fra 1988 til 1998.

Hvis vi lader IR betegne den ukendt incidens rate, sd gav
den statistisk analyse:

Den ukendte rate af mave/tarmkreeft ligger et sted

Population var fulgt i 758,903 persondr, dvs. ikke alle mellem 73 og 86 per 100,000 dr - det bedste bud er 79.

kvinder var fulgt i 10 ar. 600
Den estimerede rate var ~ ————— =0.00079 per dr
758,903 ar
=79 per 100,000ar

Med et sikkerhedsinterval p&: CI: (73;86) per 100,000 ér

Eksempel slut
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Analyse af rater Analyse af rater
Lad 1 betegne den ukendte rate vi er interesseret i at udtale . .
0s om. Sikkerhedsinterval for en rate:
Det kan s veere en incidens-, mortalitets- eller anden form Tre metoder:

for rate, det er for et hvad angdr den statistiske - Eksakt (computer)
analyse ligegyldigt,

. o + Approksimativ original skala
- men essentielt ndr resultaterne skal fortolkes!

+ Approksimativ logaritmisk skala

Data:
. . Eksakt metode i STATA (eksempel 2)
Vi betragter personer over tid Eksempel 2
Kommando: cii 758903 602, po
T : Observeret tid i risiko (T=758,903ar) Output:
y : antal begivenheden (events) (y=0602) ~~ Poisson Exact —
Estimatet bliver s ] _ Y 1 =602/758,9038r veriaple | feposure | Meenm | Std. Frr. [P tent. fmeervall
T ° | 758903 .0007933 .0000323 .0007311 .0008592
=79.3 per 100,000ar
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Analyse af rater Analyse af rater
Approksimative sikkerhedsinterval - Original skala Approksimative sikkerhedsinferval - LN skala
Ek | 2 Eksempel 2
sempe 5 ~
- R P in(4)=1n(y/T) In(IR)=1n(79.3) = 4374
A= P IR =—————=79.3 per 100,000 & X ~ e
r 758,903 se(in( ) =1/y se(In(IR)) =1//602 = 0.0407
3 Y —~ N
Se(’i) T se(lR) _ V602 95% sikkerhedsinterval: cI(in(IR))
758,9038r CI(ln(/'L))
_ o =4.374%1.96-0.0407
95% sikkerhedsinterval: =3.23 per 100,000 dr R R
) ) = In (1) £1.96-se(In( 1)) =(4.294;4.453)
CI(2)=1+1.96-se(1) CI(IR)
=79.3+1.96-3.2 per 100,000 &r Tilbage til original vha. - :
) P o eksponentialfunktionen CI(IR) (exp(4.294),exp(4.453))
=(73.0;85.7) per 100,000 &r =(73.2:85.9) per 100,000 &
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Analyse af rater

Sikkerhedsintervaller for incidens raten per 100,000 ar:
+ Eksakt (73.1; 85.9)
+ Approk. original skala (73.0: 85.7)

+ Approk. logaritmisk skala  (73.2; 85.9)
Stort setens !

Generelt vil de tre metoder give det samme hvis antal
events (begivenheder) er sterre end 20.

Anbefaling:
Fa events brug den eksakte metode

Ellers brug den pa In-skala.
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Lidt om Lexis diagramer

Alder
Et Lexis diagramer 5| —
et vigtigt redskab ‘
ved hjeelp ved Y
planleegning, analyse ‘
og beskrivelse af et .|
followup studie. ‘

2

L

1981 1083 1985 {‘ig'ender

“Livslinerne" for 1982 kohorten forlgber mellem disse linier
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Lidt om Lexis diagramer

| alder _ _ _,_Defineret af
Tre forskellige mader at : alder og
definere hvordan man vil | _ _ _ _y fedselskohorte
samme information. | -FiksereT
,,,,,,,,, PR P
A: "Personer som var !
mellem 30 og 50 Gr i I 1 kalendertid
perioden 2000-2002" :o fedselskohorte
" I -i ksere
B: "Personer som var . B **\*
fedt i perioden 1950-60 i | | | |
. " L L —-— =
perioden 2000-2002 | A '~ alder og
‘ i
C: "Personer som var | ___|_fglenderid
fedt i perioden 1950-60 i ! : : : Dynamisk
alderen 60-70 &r" ! ! ! !
kalendertid
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Lidt om overlevelsefunktioner
1

Andel i live, som funktion af
levetid:

NG
Overlevelsesfunktion 0.5

Karakteristika:

« Starter ved 1, dvs. 100% . ;

+ Falder noget det forste dr 0 5 100
(speedbernsdedeligheden) levetid i dr

* Meget lille fald fra 2 til 458r
+ Derefter “ned ad bakke"
* Meget fd i live efter 100 &r
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Vi gnsker at udtale os om:
S(H)=P( at veere i live til tid )
fx
S(30 dr) =P( at veere i live 30 ar efter).
En made til at finde denne er at udnytte folgende:
P(at veere i live til 30 ar)
=P(at veere i live til 29 &r)-
P(ikke at de fer 30 &r givet man er i live 29 ér )
=P(at veere i live til 29 &r)-
[1-P(at do for 30 &r givet man er i live 29 dr) |

S (1)=S(u)-[1-P(at do inden ¢ givet ilive til u) | , hvor u <1
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Eksempel: Opfelgning efter operation.
21 pt. folges efter

Patient nummer

operation.
1
Tidsskala 1 "
kalendertid. 51 R
. —_—
Endpoint : Ded
. 1 e —
Data: Ventetid. 0 _—
Nogle bliver ]
15/
censureret | ]
Dvs. opfelgning er
. . 20
ikke mulig.
1981 1983 1985 1987
Kalender td —— censureret —+ ded

@nskes: Et estimat af overlevelsesfunktionen.
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Opfelgning efter operation.

Tidsskala eendres til
Patient nummer

follow-up tid.
+—
Deterdentidvier 1T,
interesseret il sT—— 1 22?2222
Problem: i E—
Hvis en ventetider oI ——————— |
censureret,s@vedvi T—
ikke hvor leenge der
vil gé for 15 L
vedkommende deor.
Sd billedet “lyver”. — — —
4 6
Follow-up tid i &r — censureret — ded

Som regel estimeres overlevelsesfunktion vha.
Kaplan-Meiers metode.
Morten Frydenberg MPH, Introduktionsmodul - Uge 3 - Dag 1 25

Opfaelgning efter operation.

Kaplan-meier overlevelsekurver estimeres vha. computer:

Kaplan-Meier survival estimate

0
~
[
=
— 0
T
©
C
<
w
N
=3
T T T T T
0 4 8
Tid
e 95% CI Survivor function
Eksempel slut
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